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परिभाषा 
हम जानत ेहैं कि संख्यात्मि या अन्य तथ्य या चित्र जजन्हें आिंड े(data) िहत ेहैं एि खास 
उद्देश्य से एित्रत्रत किए जात ेहैं। Data लैटिन शब्द datum िा बहुविन है। 
Statistics शब्द लैटिन शब्द status से बना है जजसिा अर्थ एि (राजनैतति) राज्य होता है। 
सांजख्यिी िा िाम आंिड़ों िा संग्रह िरना, संगटित िरना, ववश्लेवित िरना और तनवथिन 
िरना है। 

आंकड़ों का संग्रह 
आंिड ेदो प्रिार िे होत ेहैं। एि प्रार्ममि आंिड ेऔर दसूरे गौण आिंड।े 
प्राथमिक आंकड ़ेः जब अन्वेिि ने अपने टदमाग में एि तनजश्ित उद्देश्य रखिर सूिनाओ ंिो 
एित्रत्रत किया हो तो इस प्रिार एित्रत्रत किए गए आिंड़ों िो प्रार्ममि आंिड ेिहा जाता है। 
गौण आंकड : जब किसी स्रोत से, जजसमें सूिनाएं पहले से ही एित्रत्रत हैं, आंिड ेप्राप्त किए 
गए ह़ों तो उन आंिड़ों िो गौण आिंड ेिहा जाता है। 
इस प्रिार िे आिंड ेिा प्रयोग, जजसे किसी और न ेइन्हें अन्य संदर्थ में एित्रत्रत किया है, 
यह सुतनजश्ित िरने िे बाद ही कि ये स्रोत ववश्वसनीय हैं, िाफी सावधानी िे सार् िरना 
िाटहए। 

आंकड़ों का प्रस्तुतीकिण 
आंिड़ों िा संग्रह िरने िे बाद अन्वेिि िो इन आंिड़ों िो ऐसे रूप में प्रस्तुत िरने िी 
ववचधय़ों िो ज्ञात िरना होता है जो अर्थपूणथ ह़ों और सरलता से समझी जा सिती ह़ों। 
76  54  25  95  60  44  75  78  35  62 
आंिड़ों िे इस रूप िो यर्ा प्राप्त आिंड ेिहत ेहैं। 
छात्ऱों द्वारा प्राप्त न्यूनतम अिं 25 है और छात्ऱों द्वारा प्राप्त अचधितम अिं 95 है। 
आंिड़ों िो आरोही क्रम या अवरोही क्रम में मलखने पर िाफी समय लग सिता है, ववशेि रूप 
से तब, जबकि प्रयोग में प्रेक्षण़ों िी संख्या अचधि हो, जैसा कि अगले उदाहरण में आप देख 
सित ेहैं। 
25  35  44  54  60  62  75  76  78  95 
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आंिड़ों िे अचधितम और न्यूनतम माऩों िे बीि िा अंतर िो आंिड़ों िा पररसर िहा जाता 
है। 
अतः, इस उदाहरण में पररसर 95 - 25 = 70 है। 

बािंबिता 
6  7  5  7  7  8  7  6  10  7 
4  10  6  8  8  9  5  6  4  8 
9 
अतः 10 िी बारंबरता 2 है। 
एि तनजश्ित अंि प्राप्त िरन ेवाले ववद्याचर्थय़ों िी संख्या िो इस अिं िी बारंबरता िहा 
जाता है। 

 
इस सारणी िो अवगीकृत बािंबिता बंटन सािणी या िेवल बािंबिता बंटन सािणी िहा जाता 
है। 

वगीकृत बािंबिता बंटन सािणी 
1, 1, 1, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 7, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 10, 10, 11, 12, 12, 13, 
14, 14, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 18, 18 
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इन वगों िो वगथ या वगथ अतंराल िहत ेहैं और माप िो वगथ माप या वगथ िौडाई िहा जाता 
है। 
यहां माप 4 है। 
इन सर्ी वगों में सबसे छोिी संख्या िो तनम्न वगथ सीमा और सबसे बडी संख्या िो उपरर 
वगथ सीमा िहत ेहैं। 
जैसे, 0- 3, 0 तनम्न वगथ सीमा है और 3 उपरर वगथ सीमा है। 

 
इस प्रिार िी सारणणय़ों िो वगीकृत बािंबिता बंटन सािणी िहते हैं। 

आंकड़ों का आल खीय ननरूपण 
जब आिंड़ों िो सीखने वाल़ों िे सामन ेचित्रात्मि (या आलेखीय) रूप में तनरूवपत किया जाता 
है तो यह तनरूपण िो ज्यादा दशथनीय और समझने योग्य बनाता है। 
आंिड़ों िो आलेखीय रूप में तनरूवपत िरन ेिे िई प्रिार हैं। 

(ि) दण्ड आलेख 
(ख) एिसमान िौडाई और पररवती िौडाइय़ों वाले आयतचित्र 
(ग) बारंबरता बहुरु्ज 

दण्ड आल ख़ेः दण्ड आलेख आंिड़ों िा एि चित्रीय तनरूपण होता है जजसमें प्रायः एि अक्ष 
(मान लीजजए x अक्ष) पर एि िर िो प्रिि िरने वाले एि समान िौडाई िे दण्ड खींिे जात े
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हैं जजनिे बीि में बराबर-बराबर दरूरया ंछोडी जाती हैं। िर िे मान दसूरे अक्ष (मान लीजजए 
y अक्ष) पर टदखाए जाते हैं और दण्ड़ों िी ऊंिाईया ंिर िे माऩों पर तनर्थर िरती हैं। 
किस टदन उसने सबसे अचधि िािलेि खाई र्ी? 

 
दण्ड आल ख का ननरूपण 
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आयतचित्र 
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बारंबरता बहुर्ुज 
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आयतचित्र बनाए त्रबना ही बारंबरता बहुरु्ज़ों िो स्वतंत्र रूप से र्ी बनाया जा सिता है। इसिे 
मलए हमें आंिड़ों में प्रयुक्त वगथ अतंराल़ों िे मध्य-त्रबन्दओु ंिी आवश्यिता होती है। वगथ 
अंतराल़ों िे इन मध्य-त्रबदंओुं िो वगथ-चिह्न िहा जाता है। वगथ अतंराल िे वगथ-चिहुन प्राप्त 
िरन ेिे मलए हमें सर्ी उपरर सीमाओ ंऔर तनम्न सीमाओ ंिा योग िरिे उसे 2 से ववर्ाजजत 
िर देत ेहैं। 

वगथ − चिहन =
उपररसीमा + तनम्नसीमा

2
 

बारंबरता बहुरु्ज समान प्रिृतत िे दो अलग-अलग आिंड़ों िी तुलना िरने में बहुत उपयोगी 
होता है। जैसे, एि ही ववद्यालय िे दो फुिबाल िीम़ों िे प्रदशथन िी तुलना। 

क न्द्रीय प्रवतृ्ति क  िाप 
िेन्रीय प्रववृि िा आशय आंिड़ों िे माध्य या किसी खास मान से होता है और इसिा मापन 
माध्य, माध्यि और बहुलि से किया जाता है। आइए एि-एि िर इनिे बारे में जानें। 
िाध्य़ेः अनेि पे्रक्षण़ों िा माध्य (या औसत) सर्ी पे्रक्षण़ों िे माऩों िे योग िो पे्रक्षण़ों िी िुल 
संख्या से र्ाग देन ेपर प्राप्त होता है। 
िाध्यक़ेः माध्यि टदए हुए पे्रक्षण़ों में वह मान होता है जो इसे िीि-िीि दो र्ाग़ों में ववर्क्त 
िर देता है। 

जब प्रेक्षण़ों िी संख्या n वविम होती है, तब माध्यि (
n+1

2
)

th
 प्रेक्षण िा मान होता है। 

उदाहरण िे मलए, यटद n = 13 है तो (
13+1

2
)

th
 माध्यमि होगा जो कि 7th प्रेक्षण है। 

और प्रेक्षण़ों िी संख्या n सम होती है, तब माध्यि (
n

2
)

th
 और (

n

2
+ 1)

th
 प्रेक्षण़ों िा 

माध्य होता है। 

उदाहरण िे मलए, यटद n = 16 हो तो (
16

2
)

th
 और (

16+1

2
)

th
 प्रेक्षण़ों िे माऩों िा माध्य 

अर्ाथत 8th और 9th प्रेक्षण़ों िे माऩों िा माध्य ही माध्यि होगा। 
बहुलक: बहुलि पे्रक्षण िा वह मान होता है जो बार-बार घटित होता रहता है, अर्ाथत अचधितम 
बारंबरता वाले प्रेक्षण िो बहुलि िहा जाता है। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(9) 
 

स ांख्यिकी 12 

माउण्ि राइवल प्रत्येि विथ एि फुिबाल प्रततयोचगता आयोजजत िरता है। इस विथ 10 वें खेल 
में घरेलु िीम िी ओर से सबसे अचधि गोल िरने वाले ने 7, 5, 0, 7, 8, 5, 5, 4, 4 और 
5 गोल किए। माध्य स्िोर क्या है? 
आइए हम एि िर xi िा प्रयोग िरें जो कि i वें प्रेक्षण िो प्रिि िरता है। इस जस्र्तत में i 
िा मान 1 से 10 िे बीि हो सिता है। अतः हमारा पहला प्रके्षण x1 है, और दसूरा पे्रक्षण 
x2 है और x10 ति सर्ी मान इसी प्रिार ह़ोंगे। 
यहां x1 = 7 पहले प्रके्षण िा मान है। 
इसी प्रिार x2 = 5, x3 = 0, x4 = 7, x5 = 8, x6 = 5, x7 = 5, x8 = 4, x9 = 4 और 
x10 = 5 
अतः माध्य 

x̅ = सर्ी प्रेक्षण़ों िा योग
प्रेक्षण़ों िी िुल संख्या 

=
x1 + x2 + x3 + x4 + x5 + x6 + x7 + x8 + x9 + x10

10
 

=
7 + 5 + 0 + 7 + 8 + 5 + 5 + 4 + 4 + 5

10
 

= 50

10
 = 5 अतः माध्य स्िोर 5 है। 

x1 + x2 + x3 +...........+ x30 
अतः x1 + x2 + x3 +…….....+ x30 मलखन ेिे बजाय हम इसे x िा योग मलखत ेहैं जहां  

∑ 𝑥𝑖

30

𝑖 = 1

 

यह अवगीिृत बारंबरता िे मलए है। 
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20 छात्ऱों द्वारा प्राप्त अिंो (10 में से) िा बहुलि ज्ञात िीजजए: 
4,6,5,9,3,2,7,7,6,5,4,9,10,10,3,4,7,6,9,9 
हम जानत ेहैं कि बहुलि उस पे्रक्षण िा मान है जजसिी बारंबरता अचधितम होती है। 
4,6,5,9,3,2,7,7,6,5,4,9,10,10,3,4,7,6,9,9 
आरोही क्रम 
2,3,3,4,4,4,5,5,6,6,6,7,7,7,9,9,9,9,10,10 
9 अिंो िा बहुलि है। 
Statistics (स ांख्यिकी) 
Statistics शब्द लटैिन िे "Status" या इिैमलयन शब्द "Statista" से आया है। इन शब्द़ों 
िा अर्थ "राजनैतति राज्य" या सरिार होता है। शेक्सपीयर न ेअपने नािि हैमलेि (1602) 
में Statistics शब्द िा प्रयोग किया है। पुराने समय में साजंख्यिी िा प्रयोग शासि़ों द्वारा 
किया जाता र्ा। लेकिन सांजख्यिी िा प्रयोग शासि़ों और राजाओ ंति ही सीममत र्ा जो 
इसिा प्रयोग अपने सैतनि क्षमता, संपवि, िऱों और दसूरे सरिारी मद़ों िे आिंलन िे मलए 
अपने राज्य िी रू्मम, िृवि, वाणणज्य, जनसंख्या िी गणना िे मलए किया िरत ेरे्। 
सारांश 
एि तनजश्ित उद्देश्य से एित्रत्रत किए गए तथ्य़ों और अंि़ों िो आंिडा िहते हैं। ८) सांजख्यिी 
अध्ययन िा वो के्षत्र है जजसमें आिंड़ों िे प्रतत प्रस्ततुतिरण, ववश्लेिण तर्ा तनवथिन पर 
वविार किया जाता है? 
अवगीिृत आिंड़ों िी िेन्रीय प्रववृि िी तीन माप हैं: माध्यः पे्रक्षण़ों िे सर्ी माऩों िे योग 
िो पे्रक्षण़ों िी िुल संख्या से र्ाग देने पर माध्य प्राप्त हो जाता है। इसमे x प्रिि किया 
जाता है। 

 
िाध्यक़ेः माध्यि सबसे मध्य वाले प्रेक्षण िा मान होता है। जब प्रेक्षण़ों िी संख्या n वविम 
होती है, तब माध्यि (

𝑛+1

2
)

𝑡ℎ
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प्रेक्षण िा मान होता है। प्रेक्षण़ों और यटद प्रेक्षण़ों िी संख्या n सम होती है, तब माध्यि 
(

𝑛

2
)

𝑡ℎ
और(

𝑛

2
+ 1)

𝑡ℎ
 िा माध्य होता है। 

बहुलक़ेः सबसे अचधि बारंबरता वाला पे्रक्षण बहुलि होता है। 
 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 14.1 (पृष्ठ सांिा 287) 

प्रश्न 1 उन प ाँच आाँकड ़ों के उद हरण दीजिए जिन्हें आप दैजनक िीवन में एकजित कर सकते हैं। 

उत्तर- दैजनक िीवन में स़ोंग्रह य ग्य आाँकडे- 

i. अपनी कक्ष  के 25 सहप जिय ़ों द्व र  एक क्ल स टेस्ट में प्र प्त अ़ोंक ़ों क  स़ोंग्रह। 
ii. अपने पररव र के सदस् ़ों की आयु और उनकी लम्ब ई सम्बन्धी आाँकड ़ों क  स़ोंग्रह। 
iii. कक्ष  के छ ि ़ों के पररव र के सदस् ़ों की स़ोंख्य  क  स़ोंग्रह। 
iv. उद्य न में लगे 20 पौध ़ों की लम्ब इय ़ों क  स़ोंग्रह। 
v. एन.सी.सी. ऑजिसर से ऐसे छ ि ़ों की सूची क  स़ोंग्रह जिन्ह ़ोंने एन०सी०सी० क सस जलय  है। 

ऐसे और भी अनेक उद हरण सम्भव हैं। 

प्रश्न 2 प ाँच आाँकड ़ों के उद हरण दीजिए और आाँकड ़ों क  प्र थजमक आाँकड ़ों य  गौण आाँकड ़ों में 
वगीकृत कीजिए। 
उत्तर-  

i. अपनी कक्ष  के 25 सहप जिय ़ों द्व र  एक क्ल स टेस्ट में प्र प्त अ़ोंक ़ों क  स़ोंग्रह। 
ii. अपने पररव र के सदस् ़ों की आयु और उनकी लम्ब ई सम्बन्धी आाँकड ़ों क  स़ोंग्रह। 
iii. कक्ष  के छ ि ़ों के पररव र के सदस् ़ों की स़ोंख्य  क  स़ोंग्रह। 
iv. उद्य न में लगे 20 पौध ़ों की लम्ब इय ़ों क  स़ोंग्रह। 
v. एन.सी.सी. ऑजिसर से ऐसे छ ि ़ों की सूची क  स़ोंग्रह जिन्ह ़ोंने एन.सी.सी. क सस जलय  है। 

च र उद हरण प्र थजमक आाँकड ़ों के हैं क् ़ोंजक इनक  स़ोंग्रह स्वय़ों जकय  गय  है। प ाँचव ाँ उद हरण गौण 

आाँकड ़ों क  है क् ़ोंजक उनक  स़ोंग्रह स्वय़ों न करके एक क य सलय की सूची से जकय  गय  है। 
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प्रश्नावली 14.2 (पृष्ठ सांिा 293-295) 

प्रश्न 1 आिवी ़ों कक्ष  के 30 जवद्य जथसय ़ों के रक्त समूह ये हैं- 

A, B, O, O, AB, O, A, O, B, A, O, B, A, O, O, 
A, AB, O, A, A, O, O, AB, B, A, O, B, A, B, O 

इन आाँकड ़ों क  एक ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी के रूप में प्रसु्तत कीजिए। बत इए जक इन जवद्य जथसय ़ों में 

कौन-स  रक्त समूह अजधक स म न्य है और कौन-स  रक्त समूह जवरलतम रक्त समूह है। 

उत्तर- यह ाँ A, B, O, AB च र रक्त समूह हैं जिनकी उपस्थथजत क  30 जवद्य जथसय ़ों के रक्त में 
परीक्षण जकय  गय  है। 

बारम्बारता बंटन सारणी 
क्र. सं. रक्त समूह ववद्यावथिय  ंकी संख्या (बारम्बारता) 

1. A 09 
2. B 06 
3. O 12 
4. AB 03 
  य ग 30 

स रणी से स्पष्ट है जक रक्त समूह O अजधक स म न्य है और रक्त समूह AB जवरलतम है। 

प्रश्न 2 40 इ़ोंिीजनयर ़ों की उनके आव स से क यस-थथल की (जकल मीटर में) दूररय ाँ ये हैं- 

5 3 10 20 25 11 13 7 12 31 
19 10 12 17 18 11 32 17 16 2 
7 9 7 8 3 5 12 15 18 3 
12 14 2 9 6 15 15 7 6 12 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(13) 
 

स ांख्यिकी 12 

0-5 क  (जिसमें 5 सस्िजलत नही ़ों है) पहल  अन्तर ल लेकर ऊपर जदए हुए आाँकड ़ों से वगस-म प 5 
व ली एक वगीकृत ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी बन इए। इस स रणीबद्ध जनरूपण में आपक  कौन-से 
मुख्य लक्षण देखने क  जमलते हैं? 

उत्तर- इ़ोंिीजनयर ़ों के आव स से उनके क य सलय की नू्यनतम दूरी = 2 जकमी 

और अजधकतम दूरी = 32 जकमी 

दूरी क  पररसर = 32 - 2 = 30 जकमी 

तथ  वगों की स़ोंख्य  = 30

5
+ 1 = 7 

 
मुख्य लक्षण-च र इ़ोंिीजनयर ़ों के क य सलय उनके आव स से स म न्यत: अजधक दूर हैं। 

प्रश्न 3 30 जदन व ले महीने में एक नगर की स पेक्ष आर्द्सत  (% में) यह रही है। 

98.1 98.6 99.2 90.3 86.5 95.3 92.9 96.3 94.2 95.1 
89.2 92.3 97.1 93.5 92.7 95.1 97.2 93.3 95.2 97.3 
96.2 92.1 84.9 90.2 95.7 98.3 97.3 96.1 92.1 89 
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i. वगस 84-86, 86-88 आजद लेकर एक वगीकृत ब रम्ब रत  ब़ोंटन बन इए। 
ii. क्  आप बत  सकते हैं जक ये आाँकडे जकस महीने य  ऋतु से सम्बस्न्धत हैं? 
iii. इन आाँकड ़ों क  पररसर क्  है? 

उत्तर-  

i. वगीकृत ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी- 

वगि बारम्बारता 
84-86 01 
86-88 01 
88-90 02 
90-92 02 
92-94 07 
94-96 06 
96-98 07 
98-100 04 

य ग 30 

ii. इन आाँकड ़ों में उस्िस्खत आर्द्सत  स म न्य से अजधक है। अत: ये आाँकडे वर् स ऋतु के 
जकसी महीने में स़ोंकजलत जकए गए हैं। 

iii. पररसर = 99.2 - 84.9 = 14.3 

प्रश्न 4 जनकटतम सेन्टीमीटर ़ों में म पी गई 50 जवद्य जथसय ़ों की लम्ब इय ाँ ये हैं- 

161 150 154 165 168 161 154 162 150 151 
162 164 171 165 158 154 156 172 160 170 
153 159 161 170 162 165 166 168 165 164 
154 152 153 156 158 162 160 161 173 166 
161 159 162 167 168 159 158 153 154 159 
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i. 160-165, 165-170 आजद क  वगस अन्तर ल लेकर ऊपर जदए गए आाँकड ़ों क  एक 
वगीकृत ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी के रूप में जनरूजपत कीजिए। 

ii. इस स रणी की सह यत  से आप जवद्य जथसय ़ों की लम्ब इय ़ों के सम्बन्ध में क्  जनष्कर्स 
जनक ल सकते हैं? 

उत्तर- 

i. सबसे कम लम्ब ई = 150 सेमी 

सबसे अजधक लम्ब ई = 173 सेमी 

लम्ब ई क  पररसर =173 - 150 

= 23 सेमी 

वगस क  आम प = 5 सेमी 

वगों की स़ोंख्य  = 23

5
= 5 और प्रथम वगस (150-155) 

वगीकृत बारम्बारता बंटन सारणी 
ववद्याथी की लम्बाई वगि (सेमी) बारम्बारता 

150-155 12 
155-160 09 
160-165 14 
165-170 10 
170-175 05 
य ग(N) 50 

ii. वनष्कर्ि- 

• अजधक ़ोंश छ ि ़ों की लम्ब ई 165 सेमी से कम है। 
• 5 छ ि ़ों की लम्ब ई 170 सेमी से अजधक है। 
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प्रश्न 5 एक नगर में व यु में सल्फर ड ई-ऑक्स इड क  स न्द्रण भ ग प्रजत जमजलयन [parts 
per million (ppm)] में ज्ञ त करने के जलए एक अध्ययन जकय  गय । 30 जदन ़ों के प्र प्त 
जकए गए आाँकडे ये हैं- 

0.03 0.08 0.08 0.09 0.04 0.17 
0.16 0.05 0.02 0.06 0.18 0.20 
0.11 0.08 0.12 0.13 0.22 0.07 
0.08 0.01 0.10 0.06 0.09 0.18 
0.11 0.07 0.05 0.07 0.01 0.04 

i. 0.00-0.04, 0.04-0.08 आजद क  वगस-अन्तर ल लेकर इन आाँकड ़ों की एक वगीकृत 
ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी बन इए। 

ii. सल्फर ड इऑक्स इड की स न्द्रत  जकतने जदन 0.11 भ ग प्रजत जमजलयन से अजधक 
रही? 

उत्तर- 

i. वगीकृत ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी- 

सल्फर डाइ-आक्साइड का सान्द्रण (ppm) वगि  बारम्बारता 
0.00-0.04 04 
0.04-0.08 09 
0.08-0.12 09 
0.12-0.16 02 
0.16-0.20 04 
0.20-0.24 02 

य ग 30 

ii. सल्फर ड इ-आक्स इड क  स न्द्रण 0.11 भ ग प्रजत जमजलयन से अजधक सीम  व ले वगस 
और उनकी ब रम्ब रत - 
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वगस 0.12-0.16 ब रम्ब रत  02 

वगस 0.16-0.20 ब रम्ब रत  04 

वगस 0.20-0.24 ब रम्ब रत  02 

= 08 जदन 

अतः  सल्फर ड इ-आक्स इड क  व यु में स न्द्रण 0.11 भ ग प्रजत जमजलयन से अजधक 8 
जदन ़ों तक रह । 

प्रश्न 6 तीन जसक् ़ों क  एक स थ 30 ब र उछल  गय । प्रते्यक ब र जचत (Head) आने की स़ोंख्य  
जनम्न प्रक र है- 

0 1 2 2 1 2 3 1 3 0 
1 3 1 1 2 2 0 1 2 1 
3 0 0 1 1 2 3 2 2 0 

उपयुसक्त आाँकड ़ों के जलए एक ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी बन इए। 

उत्तर- जचत आने की नू्यनतम स़ोंख्य  = 0 और अजधकतम स़ोंख्य  = 3 

बारम्बारता बंटन सारणी 
3 वसक्  ंकी उछाल में वित आने की संख्या (x) बारम्बारता 

0 06 
1 10 
2 09 
3 05 

य ग 30 

प्रश्न 7 50 दशमलव थथ न तक शुद्ध π क  म न नीचे जदय  गय  है- 

3.14159265358979323846264338327950288419716939937510 
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i. दशमलव जबन्दु के ब द आने व ले 0 से 9 तक के अ़ोंक ़ों क  एक ब रम्ब रत  ब़ोंटन 
बन इए। 

ii. सबसे अजधक ब र और सबसे कम ब र आने व ले अ़ोंक कौन-कौन से हैं? 

उत्तर- 

i. 0 से 9 तक के अ़ोंक ़ों की ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी- 
ii. 0 से 9 तक के अ़ोंक ़ों की ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी- 

 
ii. स रणी से स्पष्ट है जक सबसे कम ब र शून्य क  अ़ोंक और सबसे अजधक ब र 3 वे 9 

अ़ोंक आए हैं। 

प्रश्न 8 तीस बच् ़ों से यह पूछ  गय  जक जपछले सप्त ह उन्ह ़ोंने जकतने घण् ़ों तक टी.वी. के प्र ग्र म 
देखे। प्र प्त पररण म ये रहे हैं- 

1 6 2 3 5 12 5 8 4 8 
10 3 4 12 2 8 15 1 17 6 
3 2 8 5 9 6 8 7 14 12 
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i. वगस चौड ई 5 लेकर और एक वगस अन्तर ल क  5-10 लेकर इन आाँकड ़ों की एक 
वगीकृत ब रम्ब रत  ब़ोंटन स रणी बन इए। 

ii. जकतने बच् ़ों ने सप्त ह में 15 य  अजधक घण् ़ों तक टेलीजविन देख ? 

उत्तर- 

i. नू्यनतम घणे् = 1, अजधकतम घणे् = 17 

वगस 0-5, 5-10, 10-15 व 15-20 ह ़ोंगे। 

वगीकृत बारम्बारता बंटन सारणी 
घण्  ंकी संख्या वगि बारम्बारता 

0-5 10 
5-10 13 
10-15 05 
15-20 02 
य ग 30 

ii. स रणी से स्पष्ट है जक 2 बच् ़ों ने 15 घणे् से अजधक टी.वी. देख । 

प्रश्न 9 एक कम्पनी एक जवशेर् प्रक र की क र-बैटर ी बन ती है। इस प्रक र की 40 बैजटर य ़ों के िीवन-
क ल (वर्ो में) ये रहे हैं- 

2.6 3.0 3.7 3.2 2.2 4.1 3.5 4.5 
3.5 2.3 3.2 3.4 3.8 3.2 4.6 3.7 
2.5 4.4 3.4 3.3 2.9 3.0 4.3 2.8 
3.5 3.2 3.9 3.2 3.2 3.1 3.7 3.4 
4.6 3.8 3.2 2.6 3.5 4.2 2.9 3.6 

0.5 म प के वगस अन्तर ल लेकर तथ  अन्तर ल 2-2.5 से प्र रम्भ करके इन आाँकड ़ों की एक 
वगीकृत ब रम्ब रत  बण्न स रणी बन इए। 
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उत्तर- 

वगीकृत बारम्बारता बंटन सारणी 
बैटर ी का जीवन-काल (वर्ों में वगि) बारम्बारता 

2.0-2.5 02 
2.5-3.0 06 
3.0-3.5 14 
3.5-4.0 11 
4.0-4.5 04 
4.5-5.0 03 

य ग 40 

प्रश्नावली 14.3 (पृष्ठ सांिा 307-311) 

प्रश्न 1 एक स़ोंगिन ने पूरे जवश्व में 15-44 (वर्ों में) की आयु व ली मजहल ओ़ों में बीम री और मृतु्य के 
क रण ़ों क  पत  लग ने के जलए जकए गए सवेक्षण से जनम्नजलस्खत आाँकडे (% में) प्र प्त जकए- 

क्र. सं. कारण मवहला मृतु्य दर (%) 
1. िनन स्व स्थ्य अवथथ  31.8 
2. त़ोंजिक  मन जवकरी अवथथ  25.4 
3. क्षजत 12.4 
4. ह्रदय व जहक  अवथथ  4.3 
5. श्वसन अवथथ  4.1 
6. अन्य क रण 22.0 

i. ऊपर दी गई सूचन ओ़ों क  आलेखीय रूप में जनरूजपत कीजिए। 
ii. कौन-सी अवथथ  पूरे जवश्व की मजहल ओ़ों के खर ब स्व स्थ्य और मृतु्य क  बड  क रण 

है? 
iii. अपनी अध्य जपक  की सह यत  से ऐसे द  क रण ़ों क  पत  लग ने क  प्रय स कीजिए। 

जिनकी ऊपर (ii) में मुख्य भूजमक  रही ह । 
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उत्तर- 

i. दी गई सूचन ओ़ों क  आलेखीय जनरूपण- 

 

बनाने की वववि: 

i. X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंजचए। 
ii. X-अक्ष पर उजचत ररक्त थथ न ़ों के बीच सम न चौड ई रखते हुए मजहल ओ़ों में बीम री 

और मृतु्य के क रण प्रदजशसत कीजिए। 
iii. Y-अक्ष पर बीम ररय ़ों के प्रजतशत क  उजचत पैम न  लेकर अ़ोंजकत कीजिए। जचि में 1 

सेमी = 2% पैम ने से बीम ररय ़ों क  प्रजतशत (%) अ़ोंजकत जकय  गय  है। 
iv. प्रते्यक क रण के स पेक्ष उसके प्रजतशत क  एक ऐसे आयत द्व र  प्रदजशसत कीजिए 

जिसकी ऊाँ च ई बीम री के प्रजतशत क  और सम न चौड इय ाँ बीम री क  व्यक्त करें। 
v. आयत ़ों की ऊपरी चौड इय ़ों पर उनके द्व र  व्यक्त बीम री के प्रजतशत जलख दीजिए। 

a. िनन स्व स्थ्य अवथथ  क  प्रजतशत (31.8) सव सजधक है। अत: यह पूरे जवश्व की 
मजहल ओ़ों के खर ब स्व स्थ्य और मृतु्य क  बड  क रण है। 
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b. पुनरुत्प दी स्व स्थ्य अवथथ , अपररपक्व आयु में प्रिनन। 

प्रश्न 2 भ रतीय सम ि के जवजभन्न के्षि ़ों में प्रजत हि र लडक ़ों पर लडजकय ़ों की (जनकटतम दस तक 
की) स़ोंख्य  के आाँकडे नीचे जदए गए हैं- 

क्र. सं. के्षत्र प्रवत हजार लड़क  पर लड़वकय  ंकी संख्या 
1. अनुसूजचत ि जत 940 
2. अनुसूजचत िनि जत 970 
3. गैर-अनुसूजचत ि जत/ िनि जत 920 
4. जपछडे जिले 950 
5. गैर-जपछडे जिले 920 
6. ग्र मीण 930 
7. शहरी 910 

i. ऊपर दी गई सूचन ओ़ों क  एक दण्ड आलेख द्व र  जनरूजपत कीजिए। 
ii. कक्ष  में चच स करके, बत इए जक आप इस आलेख से कौन-कौन से जनष्कर्स जनक ल 

सकते हैं। 

उत्तर- दण्ड वित्र (आलेख) बनाने की वववि- 

• पहले X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंजचए। 
• X-अक्ष पर सम न ररक्त थथ न ़ों के बीच जकसी सम न चौड ई के भ रतीय सम ि के 

जवजभन्न के्षि प्रदजशसत कीजिए। 
• Y-अक्ष पर प्रजत हि र लडक ़ों के स पेक्ष लडजकय ़ों की स्थथजत प्रदजशसत करन  है। इसके 

जलए उजचत पैम न  लेकर Y-अक्ष पर म पन के (म नक) जवजभन्न स्तर अ़ोंजकत कर 
दीजिए। जचि में 900 तक की स़ोंख्य  क  स्थथर ऊाँ च ई जलय  गय  है और अगले 100 
के जलए 10 (की स़ोंख्य ) क  1 सेमी से प्रदजशसत जकय  गय  है। 

• सम न चौड ई के जभन्न के्षि ़ों के प्रते्यक 1000 पर लडजकय ़ों की स़ोंख्य  क  आयत ़ों द्व र  
प्रदजशसत कीजिए। प्रजत हि र पर लडजकय ़ों की स़ोंख्य  आयत ़ों की ऊाँ च इय ़ों क  व्यक्त 
करती है। 
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प्रत्य क आयत की चौड ई के ऊपरी भ ग पर सम्बस्न्धत लडजकय ़ों की स़ोंख्य  अ़ोंजकत कीजिए 
और आयत ़ों क  उजचत शेड य  ऱोंग भरकर सुस्पष्ट कीजिए। 

आलेख के वनष्कर्ि- 

• अन्य ज जतय ़ों की अपेक्ष  अनुसूजचत िनि जत में (प्रजत हि र लडक ़ों पर) लडजकय ़ों की 
स़ोंख्य  अजधक है। 

• गैर-जपछडे जिल ़ों के स पेक्ष जपछडे जिल ़ों में (प्रजत हि र लडक ़ों पर) लडजकय ़ों की 
स़ोंख्य  अजधक है। 

• शहरी के्षि ़ों की अपेक्ष  ग्र मीण के्षि ़ों में (प्रजत हि र लडक ़ों पर) लडजकय ़ों की स़ोंख्य  
अजधक है। 

प्रश्न 3 एक र ज्य के जवध न सभ  के चुन व में जवजभन्न र िनैजतक प जटसय ़ों द्व र  िीती गई सीट ़ों के 
पररण म नीचे जदए गए हैं- 

राजनैवतक पाटी  A B C D E F 
जीती गई सीटें 75 55 37 29 10 37 

i. मतद न के पररण म ़ों क  जनरूजपत करने व ल  एक दण्ड आलेख खी ़ोंजचए। 
ii. जकस र िनैजतक प टी ने अजधकतम सीटें िीती हैं? 
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उत्तर- 

i. बनाने की वववि: 

• X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंजचए। 
• एक-दूसरे के बीच सम न और उजचत ररक्त थथ न छ डकर सम न चौड ई के 

आध र ़ों द्व र  X-अक्ष पर र िनैजतक प जटसय ़ों क  प्रदजशसत कीजिए। 
• Y-अक्ष पर र िनैजतक प जटसय ़ों द्व र  िीती गई सीटें प्रदजशसत करन  है। पैम न : 1 

सेमी = 10 सीटें लेकर सीट ़ों के जलए म पन से्कल अ़ोंजकत कीजिए। 
• जवजभन्न प जटसय ़ों के जलए जनध सररत एव़ों प्रदजशसत आध र ़ों पर उनमें से प्रते्यक के जलए 

िीती गई सीट ़ों की स़ोंख्य  के स पेक्ष ऊाँ च ई के आयत बन इए और इन्हें ऱों जगए 
शेड दीजिए। 

• आयत ़ों की ऊपरी चौड ई पर िीती गई सीट ़ों की स़ोंख्य  अ़ोंजकत कीजिए। दण्ड 
आलेख पूणस ह  गय । 

 
ii. चूाँजक िीती गई सीट ़ों की स़ोंख्य  आयत ़ों की ऊाँ च ई के अनुक्रम नुप ती है और प टी A 

के जलए प्रदजशसत आयत की ऊाँ च ई सबसे अजधक है। 

अतः  प टी A ने सबसे अजधक अथ सत् 75 सीटें िीती ़ों हैं। 
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प्रश्न 4 एक पौधे की 40 पजिय ़ों की लम्ब इय ाँ एक जमलीमीटर तक शुद्ध म पी गई हैं और प्र प्त 
आाँकड ़ों क  जनम्नजलस्खत स रणी में जनरूजपत जकय  गय  है- 

लम्बाई (वमलीमीटर में) पविय  ंकी संख्या 
118-126 3 
127-135 5 
136-144 9 
145-153 12 
154-162 5 
163-171 4 
172-180 2 

i. जदए हुए आाँकड ़ों क  जनरूजपत करने व ल  एक आयतजचि खी ़ोंजचए। 
ii. क्  इन्ही ़ों आाँकड ़ों क  जनरूजपत करने व ल  क ई अन्य उपयुक्त आलेख है? 
iii. क्  यह सही जनष्कर्स है जक 153 जमलीमीटर लम्ब ई व ली पजिय ़ों की स़ोंख्य  सबसे 

अजधक है? क् ़ों? 

उत्तर- आयत वित्र बनाने की वववि- 

1. जदए गए आाँकड ़ों के वगस असतत, हैं। इन्हें सतत बन इए। 

असतत वगि सतत वगि 
118126 117.5-126.5 
127-135 126.5-135.5 
136-144 135.5-144.5 
145-153 144.5-153.5 
154-162 153.5-162.5 
163-171 162.5-171.5 
172-180 171.5-180.5 
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2. X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंजचए। 
3. X-अक्ष पर (सतत) वगस प्रदजशसत कीजिए। द  क्रम गत वगों के बीच ररक्त थथ न न 

छ जडए। 
4. Y-अक्ष पर उजचत पैम न  लेकर (पजिय ़ों की लम्ब ई) ब रम्ब रत ओ़ों के जलए म पन 

से्कल अ़ोंजकत कीजिए। वगों पर पजिय ़ों की स़ोंख्य  के अनुप त में ऊाँ च ई व्यक्त करने 
व ले आयत प्रदजशसत कीजिए। उजचत पैम ने क  प्रय ग कीजिए। आवश्यक गणन  जनम्नवत् 
कीजिए। 

पविय  ंकी लम्बाई 
(वममी) वगि 

पविय  ंकी संख्या 
(बारम्बारता) 

पैमाना 1 सेमी = 1 पिी लेने पर 
पवतय  ंकी संख्या के वलए आयत की 

ऊँिाई (सेमी ) 
117.5-126.5 3 3 
126.5-135.5 5 5 
135.5-144.5 9 9 
144.5-153.5 12 12 
153.5-162.5 5 5 
162.5-171.5 4 4 
171.5-180.5 1 1 

5. आयत ़ों के ऊपरी जसर ़ों पर सम्बस्न्धत वगों की ब रम्ब रत एाँ  अ़ोंजकत कीजिए। 

i.   
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ii. ह ाँ, इन आाँकड ़ों क  ब रम्ब रत  बहुभुि द्व र  भी जनरूजपत जकय  ि  सकत  है। 
iii. वगस (144.5-153.5) जममी के अन्तगसत 153 जममी आत  है। 

अत: इस वगस की ब रम्ब रत  सबसे अजधक है परनु्त यह आवश्यक नही ़ों है जक 153 जममी 
लम्ब ई की पजिय ़ों की स़ोंख्य  सबसे अजधक ह । क् ़ोंजक यह अ़ोंजधकतम ब रम्ब रत  144.5 
जममी से 153.5 जममी तक के पूरे वगस क  प्रजतजनजधत्व करती है न जक म ि 153 जममी क । 

प्रश्न 5 नीचे की स रणी में 400 जनऑन लैम्प ़ों के िीवन-क ल जदए गए हैं- 

जीवन-काल (घण्  ंमें) लेम्  ंकी संख्या 
300-400 14 
400-500 56 
500-600 60 
600-700 86 
700-800 74 
800-900 62 
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900-1000 48 

i. एक आयतजचि की सह यत  से दी हुई सूचन ओ़ों क  जनरूजपत कीजिए। 
ii. जकतने लैम्प ़ों के िीवन-क ल 700 घण् ़ों से अजधक हैं? 

उत्तर- 

i. बनाने की वववि- 

• X-अक्ष पर िीवन-क ल वगों क  प्रदजशसत कीजिए। 
• Y-अक्ष पर लैम्प ़ों की स़ोंख्य  क  प्रदजशसत कीजिए। 
• वगों की चौड ई क  आध र म नकर और लैम्प ़ों की स़ोंख्य  क  ऊाँ च ई म नकर 

जलए गए पैम न ़ों के स पेक्ष आयत बन इए और आयतजचि आलेख क  पूर  
कीजिए। 

 

ii. वगस (700-800), (800-900) व (900-1000), 700 से अजधक घण् ़ों क  प्रजतजनजधत्व 
करते हैं। 

700 घण् ़ों से अजधक िीवन-क ल व ले लैम्प ़ों की स़ोंख्य  = सम्बस्न्धत वर्ों की 
ब रम्ब रत ओ़ों क  य ग 

= 74 + 62 + 48 
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= 184 लैम्प 

प्रश्न 6 नीचे की द  स रजणय ़ों में प्र प्त जकए गए अ़ोंक ़ों के अनुस र द  सेक्शन ़ों के जवद्य जथसय ़ों 
क  ब़ोंटन जदय  गय  है- 

सेक्शन A सेक्शन B 
अंक बारंबारता अंक बारंबारता 
0-10 3 0-10 5 
10-20 9 10-20 19 
20-30 17 20-30 15 
30-40 12 30-40 10 
40-50 9 40-50 1 

द  ब रम्ब रत  बहुभुि ़ों की सह यत  से एक ही आलेख पर द न ़ों सेक्शन ़ों के जवद्य जथसय ़ों के 
प्र प्त ़ोंक जनरूजपत कीजिए। द न ़ों बहुभुि ़ों क  अध्ययन करके द न ़ों सेक्शन ़ों के जनष्प दन ़ों की 
तुलन  कीजिए। 

उत्तर- बारम्बारता बहुभुज बनाने की वववि- 

1. X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंचे। 
2. X-अक्ष पर जदए हुए अ़ोंक वगस प्रदजशसत जकए। 
3. Y-अक्ष पर पैम न : 1 सेन्टीमीटर = 2 जवद्य थी के अनुरूप म पन से्कल अ़ोंजकत जकय । 
4. प्रथम वगस के िीक पूवस और अस्न्तम वगस के िीक पश्च त् एक-एक वगस की कल्पन  की 

और इनके मध्य-जबन्दु A तथ  G अ़ोंजकत जकए। 
5. जदए गए वगों के स पेक्ष उनके मध्य-जबन्दु क्रमशः  ज्ञ त जकए। 
6. प्रते्यक वगस के मध्य जबन्दु क  भुि और ब रम्ब रत  क  क जट म न कर वगस के स पेक्ष 

एक-एक जबन्दु ज्ञ त जकय  िैस  जक आगे जदख य  गय  है। 
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वगि वगि का मध्य वबन्दु 

(भुज) 
बारम्बारता क वट सापेक्ष वबन्दु का नाम और 

उसके वनदेशांक 
सेक्शन A के 

वलए 
सेक्शन B के 

वलए 
सेक्शन A के 

वलए 
सेक्शन B के 

वलए 
0-10 5 3 5 B(5, 3) B'(5, 5) 
10-
20 

15 9 19 C(15, 9) C'(15, 19) 

20-
30 

25 17 15 D(25, 17) D'(25, 15) 

30-
40 

35 12 10 E(35, 12) E'(35, 10) 

40-
50 

45 9 1 F(45, 9) F(45, 9) 

7. द न ़ों सेक्शन ़ों A और B के जलए जबन्दुओ़ों B, C, D, E, F व B’, C’, D’, E’, F’ क  
आलेख जकय । 
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8. इन्हें क्रम से जमल कर सेक्शन A के जलए ब रम्ब रत  बहुभुि आलेख A B C D E F G A 
खी ़ोंच  और सेक्शन B के जलए ब रम्ब रत  बहुभुि आलेख A B’ C’ D’ E’ F’ G A 
खी ़ोंच । 

आलेख  ंके अध्ययन से वनष्कर्ि- 

द न ़ों आलेख ़ों में सेक्शन A के उच् स्तर के जबन्दु D, E, F सेक्शन B के सम न स्तरीय 
जबन्दुओ़ों D’, E’, F’ से अजधक ऊाँ च ई पर हैं। 

अतः  सेक्शन A क  सेक्शन B के स पेक्ष पररण म उन्नत है। 

प्रश्न 7 एक जक्रकेट मैच में द  टीम ़ों A और B द्व र  प्रथम 60 गेंद ़ों में बन ए गए रन नीचे जदए 
गए हैं- 

गेंद  ंकी संख्या टीम A टीम B 
1-6 2 5 
7-12 1 6 
13-18 8 2 
19-24 9 10 
25-30 4 5 
31-36 5 6 
37-42 6 3 
43-48 10 4 
49-54 6 8 
55-60 2 10 

ब रम्ब रत  बहुभुि ़ों की सह यत  से एक ही आलेख पर द न ़ों टीम ़ों के आाँकडे जनरूजपत 
कीजिए। 

संकेत- पहले वगस अन्तर ल ़ों क  स़ोंतत बन इए। 

उत्तर- बारम्बारता बहुभुज आलेख बनाने की वववि- 
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1. X-अक्ष व Y-अक्ष खी ़ोंचे। 
2. जदए हुए वगस असतत हैं। प्रते्यक वगस की जनम्न सीम  में 0.5 घट कर और उपरर सीम  में 

0.5 ि डकर इन्हें सतत बन य । 

वदए हुए वगि वनम्न सीमा उपरी सीमा नया (सतत) 
वनम्न सीमा उपरी सीमा वगि 

1-6 1 6 0.5 6.5 0.5-6.5 
7-12 7 12 6.5 12.5 6.5-12.5 
13-18 13 18 12.5 18.5 12.5-18.5 
19-24 19 24 18.5 24.5 18.5-24.5 
25-30 25 30 24.5 30.5 24.5-30.5 
31-36 31 36 30.5 36.5 30.5-36.5 
37-42 37 42 36.5 42.5 36.5-42.5 
43-48 43 48 42.5 48.5 42.5-48.5 
49-54 49 54 48.5 54.5 48.5-54.5 
55-60 55 60 54.5 60.5 54.5-60.5 

3. X-अक्ष पर वगों की सीम ओ़ों क  प्रदजशसत जकय । 
4. Y-अक्ष पर टीम ़ों द्व र  बन ए गए रन ़ों क  प्रदजशसत करन  है। म पन से्कल अ़ोंजकत 

जकय । 
5. प्रथम वगस (0.5-6.5) के िीक पूवस एक कस्ल्पत वगस लेकर उसक  मध्य जबन्दु A ज्ञ त 

जकय । 
6. अस्न्तम वगस (54.5-60.5) के िीक पश्च त् एक कस्ल्पत वगस लेकर उसक  मध्य जबन्दु L 

ज्ञ त जकय । 
7. प्रते्यक वगस के मध्य-जबन्दु क्रमश: 3.5, 9.5, 15.5, 21.5, 27.5, 33.5, 39.5, 45.5, 

51.5 व 57.5 ज्ञ त जकए। 
8. टीम Aव टीम B के जलए अलग-अलग प्रते्यक वगस के मध्य जबन्दु और उसकी ब रम्ब रत  

के स पेक्ष एक-एक जबन्दु ज्ञ त जकय  िैस  जक स रणी में जदख य  गय  है। 
मध्य वबन्दु  टीम A के वलए टीम B के वलए 
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सतत 
वगि (l1−l2)  

l1 + l2
2

 ऊँिाई वबन्दु ऊँिाई वबन्दु 
रन  ंकी संख्या 
(बारंबारता) 

भुज क 

वट 
वबन्दु का नाम 
व वनदेशांक 

रन  ंकी संख्या 
(बारंबारता) 

भुज  क 

वट 
वबन्दु का नाम 

वनदेशांक 
0.5-6.5 3.5 2 3.5 2 B(3.5, 2) 5 3.5 5 B'(3.5, 5) 
6.5-12.5 9.5 1 9.5 1 C(9.5, 1) 6 9.5 6 C'(9.5, 6) 
12.5-18.5 15.5 8 15.5 8 D(15.5, 8) 2 15.5 2 D'(15.5, 2) 
18.5-24.5 21.5 9 21.5 9 E(21.5, 9) 10 21.5 10 E'(21.5, 10) 
24.5-30.5 27.5 4 27.5 4 F(27.5, 4) 5 27.5 5 F'(27.5, 5) 
30.5-36.5 33.5 5 33.5 5 G(33.5, 5) 6 33.5 6 G'(33.5, 6) 
36.5-42.5 39.5 6 39.5 6 H(39.5, 6) 3 39.5 3 H'(39.5, 3) 
42.5-48.5 45.5 10 45.5 10 I(45.5, 10) 4 45.5 4 I'(45.5, 4) 
48.5-54.5 51.5 6 51.5 6 J(51, 6) 8 51.5 8 J'(51.5, 8) 
54.5-60.5 57.5 2 57.5 2 K(57.5, 2) 10 57.5 10 K'(57.5, 10) 

 
9. टीम A के जलए जबन्दुओ़ों B, C, D, E, F, G, H, I, J, K क  आलेखन जकय । 
10. इन्हें क्रम से जमल कर टीम A के जलए ब रम्ब रत  बहुभुि आलेख A, B, C, D, E, F, 

G, H, I, J, K, L, प्र प्त जकय । 
11. टीम B के जलए जबन्दुओ़ों B’, C’, D’, E’, F’, G’, H’, I’, J’, K’ क  आलेखन जकय । 
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12. इन्हें क्रम से जमल कर टीम B के जलए ब रम्ब रत  बहुभुि A, B’, C’, D’, E’, F’, G’, 
H’, I’, J’, K’, L', प्र प्त जकय । 

प्रश्न 8 एक प कस  में खेल रहे जवजभन्न आयु वगों के बच् ़ों की स़ोंख्य  क  एक य दृस्िक सवेक्षण 
(random survey) करने पर जनम्नजलस्खत आाँकडे प्र प्त हुए- 

आयु (वर्ो में) बच्  ंकी संख्या 
1-2 5 
2-3 3 
3-5 6 
5-7 12 
7-10 9 
10-15 10 
15-17 4 

उपयुसक्त आाँकड ़ों क  जनरूजपत करने व ल  एक आयतजचि खी ़ोंजचए। 

उत्तर- बनाने की वववि : 

1. X-अक्ष तथ  Y-अक्ष खी ़ोंच । 
2. X-अक्ष पर आयु-वगस (1-2), (2-3), (3-5), (5-7), (7-10), (10-15) तथ  (15-17) 

प्रदजशसत जकय । 
3. यह ाँ वगों की नू्यनतम चौड ई 1 है। 
4. वगों की चौड ई के स पेक्ष आयत ़ों की लम्ब ई के जलए एक स रणी जनम्नवत् बन ई। 

आयु वगि बारम्बारता वगि की िौड़ाई आयत की लम्बाई 
1−2 5 1 5

1
× 1 = 5 

2−3 3 1 3

1
× 1 = 3 

3−5 6 2 6

2
× 1 = 3 
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5−7 12 2 12

2
× 1 = 6 

7−10 9 3 9

3
× 1 = 3 

10−15 10 5 10

5
× 1 = 2 

15−17 4 2 4

2
× 1 = 2 

5. प्रते्यक वगस की चौड ई पर उसके जलए आगजणत लम्ब ई क  आयत बन कर अभीष्ट 
आयतजचि प्र प्त जकय । 

 

प्रश्न 9 एक थथ नीय टेलीि न जनदेजशक  से 100 कुलन म (surname) यदृिय  जलए गए और 
उनसे अ़ोंगे्रिी वणसम ल  के अक्षर ़ों की स़ोंख्य  क  जनम्न ब रम्ब रत  ब़ोंटन प्र प्त जकय  गय - 

वणिमाला के अक्षर  ंकी संख्या कुलनाम  ंकी संख्या 
1-4 6 
4-6 30 
6-8 44 
8-12 16 
12-20 4 

i. दी हुई सूचन ओ़ों क  जनरूजपत करने व ल  एक आयतजचि खी ़ोंजचए। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(36) 
 

स ांख्यिकी 12 

ii. वह वगस अन्तर ल बत इए जिसमें अजधकतम स़ोंख्य  में कुलन म हैं। 

उत्तर- 

i. बनाने की वववि : 

• X-अक्ष तथ  Y-अक्ष खी ़ोंचे। 
• X-अक्ष पर जदए हुए वगस (1-4), (4-6), (6-8), (8-12) व (12-20) प्रदजशसत 

जकए। 
• यह ाँ वगों की चौड ई पररवती है। नू्यनतम चौड ई व ल  वगस 4-6 अथव  6-8 है 

जिसकी चौड ई 2 है। 

वगों की दी गई ब रम्ब रत  के स पेक्ष आयत ़ों की लम्ब ई के जलए स रणी जनम्नवत् बन ई। 

वगि बारम्बारता वगि की 
िौड़ाई 

वगों की वनम्नतम 
िौड़ाई 

आयत की लम्बाई  

1−4 6 3 2 6

3
× 2 = 4 

4−6 30 2 2 30

2
× 2 = 30 

6−8 44 2 2 44

2
× 2 = 44 

8−12 16 4 2 16

4
× 2 = 8 

12−20 4 8 2 4

8
× 2 = 1 

प्रते्यक वगस चौड ई पर उसके आगजणत लम्ब ई के आयत बन ए। इस प्रक र अभीष्ट आयतजचि प्र प्त 
हुआ। 

ii. स रणी से स्पष्ट है जक वगस अन्तर ल (6-8) में अजधकतम कुलन म हैं। 
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प्रश्नावली 14.4 (पृष्ठ सांिा 320-321) 

प्रश्न 1 एक टीम ने िुटब ल के 10 मैच ़ों में जनम्नजलस्खत ग ल जकए- 

2, 3, 4, 5, 0, 1, 3, 3, 4, 3 

इन ग ल ़ों के म ध्य, म स्ध्यक  और बहुलक ज्ञ त कीजिए। 

उत्तर- टीम द्व र  िुटब ल के 10 मैच ़ों के जकए गए ग ल, 

2, 3, 4, 5, 0, 1, 3, 3, 4, 3 

 

=
2 + 3 + 4 + 5 + 0 + 1 + 3 + 3 + 4 + 3

10
 

=
28

10
= 2.8 ग ल 

अब, ग ल ़ों क  आर ही क्रम में जलखने पर, 
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0, 1, 2, 3, 3, 3, 3, 4, 4, 5 

n = 10 (सम) 

 
यह ाँ 0, 1, 2 व 5 की ब रम्ब रत  = 1 है। 

4 की ब रम्ब रत  = 2 है। 

और 3 की ब रम्ब रत  = 4 है। 

स्पष्ट है जक 3 ब रम्ब रत  सव सजधक है। 

∴ बहुलक = 3 

अतः  मध्य = 2.8, मस्ध्यक  = 3 और बहुलक = 3 

प्रश्न 2 गजणत की परीक्ष  में 15 जवद्य जथसय ़ों ने (100 में से) जनम्नजलस्खत अ़ोंक प्र प्त जकए- 

41, 39, 48, 52, 46, 62, 54, 40, 96, 52, 98, 40, 42, 52, 60 

इन आाँकड ़ों के म ध्य, म स्ध्यक  और बहुलक ज्ञ त कीजिए। 

उत्तर- 15 जवद्य जथसय ़ों के प्र प्त ़ोंक, 

41, 39, 48, 52, 46, 62, 54, 40, 96, 52, 98, 40, 42, 52, 60 
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प्राप्ांक  बारम्बारता 

39 01 
40 02 
41 01 
42 01 
46 01 
48 01 
52 03 
54 01 
60 01 
62 01 
96 01 
98 01 

स्पष्ट है जक 52 की ब रम्ब रत  सव सजधक है। 
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प्र प्त ़ोंक ़ों क  बहुलक = 52 

अत: म ध्य = 54.8, म स्ध्यक  = 52 व बहुलक = 52 

प्रश्न 3 जनम्नजलस्खत पे्रक्षण ़ों क  आर ही क्रम में व्यवस्थथत जकय  गय  है। यजद आाँकड ़ों क  म स्ध्यक  63 
ह , त  x क  म न ज्ञ त कीजिए- 

29, 32, 48, 50, x, x + 2, 72, 78, 84, 95 

उत्तर- जदए गए पे्रक्षण आर ही क्रम में व्यवस्थथत है। 

n = 10 (सम) 

 

 
प्रश्न 4 आाँकड ़ों 14, 25, 14, 28, 18, 17, 18, 14, 23, 22, 14, 18 क  बहुलक ज्ञ त कीजिए। 
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उत्तर- 

पद (x) बारम्बारता (f) 
14 4 
17 1 
18 3 
22 1 
23 1 
25 1 
28 1 

यह ाँ पद 14 की ब रम्ब रत  सव सजधक है। 

अत: बहुलक = 14 

प्रश्न 5 जनम्नजलस्खत स रणी से एक िैक्ट्र ी में क म कर रहे 60 कमसच ररय ़ों क  म ध्य वेतन ज्ञ त 
कीजिए- 

वेतन (रुपय  ंमें) कमििाररय  ंकी संख्या 
3000 16 
4000 12 
5000 10 
6000 8 
7000 6 
8000 4 
9000 3 
10000 1 

कुल य ग 60 

उत्तर-  
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माध्य वेतन की गणना के वलए तावलका 
वेतन (रूपये) (x) कमििाररय  ंकी संख्या (f) (fx) 

3000 16 48000 
4000 12 48000 
5000 10 50000 
6000 8 48000 
7000 6 42000 
8000 4 32000 
9000 3 27000 
10000 1 10000 
य ग ∑f = 60 ∑fx = 305000 

=
∑fx
∑f =

305000

60
=

15250

3
= 5083.33 

अतः  िैक्ट्री के 60 कमसच ररय ़ों क  म ध्य वेतन = ₹ 5083.33 

प्रश्न 6 जनम्न स्थथजत पर आध ररत एक उद हरण दीजिए- 

(i) म ध्य ही केन्द्रीय प्रवृजि की उपयुक्त म प है। 
(ii) म ध्य केन्द्रीय प्रवृजि की उपयुक्त म प नही ़ों है, िबजक म स्ध्यक  एक उपयुक्त म प है। 

उत्तर- 

(i) म ध्य स़ोंबस्न्धत आाँकड ़ों क  औसत (Average) ह त  है। अतः  यह केन्द्रीय प्रवजि की 
उपयुक्त म प है, िैसे- च र जवद्य जथय ़ों के गजणत के टेस्ट में प्र प्त ़ोंक क्रमशः  4, 7, 8, 9 है। 
इनक  म ध्य, 

=
4 + 7 + 8 + 9

4
=

28

4
= 7 

ि  जक यह प्रम जणत करत  है जक यह सभी प्र प्त ़ोंक  के जनकट है और उनक  प्रजतजनजधत्व 
करने में सश्रम है। 
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(ii) म न जलय  जकसी जमनीबस में जकन्ही 5 जदन ़ों में क्रमशः  10, 16, 24, 20 और 13 य िी य ि  
करते है, तब इसमें प्रजतजदन य ि  करने व ले य जिय ़ों क  ,म ध्य, 

=
10 + 16 + 24 + 20 + 13

5
=

83

5
= 16.6 

परनु्त 166 व स्तजवक य जिय ़ों के जकसी भी पे्रक्षण क  प्रजतजनजधत्व नही ़ों करत  क् ़ोंजक 
अपूणस य जिय ़ों की सम्भ व्यत  ही पररकल्पन  से परे है। इस प्रक र म ध्य केन्द्रीय प्रवृजि 
की व स्तजवक एव़ों उपयुक्त म प, नही ़ों है। 

अब यजद हम इनके म स्ध्यक  पर जवच र करें , त  

आर ही क्रम में आाँकड ़ों क  व्यवस्थथत करने पर, 

10, 13, 16, 20, 24 

n = 5 (जवर्म) 

म स्ध्यक  = n+1

2
 वें पद क  म न = 5+1

2
 वें पद म न = 3 

म स्ध्यक  = 3 वें पद क  म न = 16 य िी 

अतः  म स्ध्यक  केन्द्रीय प्रवृजि क  उपयुक्त म िक है। 
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